

身在千里外 常思家乡事

□记者 王晨

家乡,承载着我们的童年记忆、亲情牵绊,家乡日新月异的变化,更能激荡起周口儿女内心的欣喜和幸福。

如今,在外工作的周口人感受更多的是家乡人的吃穿用度、思维方式和与大城市的差距越来越小,基础设施建设越来越完善,城市面貌也越来越好。他们虽远在异乡,亦心生与家乡同呼吸、共命运的连接感,希望能为家乡的发展出一份力。

12年前,张炜焯离开家乡到人民日报出版社工作。近几年,张炜焯回家乡的次数比较多,尤其是高铁通了之后。之前他需要坐一夜抵达的绿皮火车,而今从北京坐高铁,四五个小时就能到家了。

他回忆起往年和家人及乡亲们一起抗旱的场景——在田里扯着水管抗旱,高温下,身上的汗干了又湿,湿了又干,累了就坐在田埂上歇歇。

张炜焯说,山山水水行遍,却发现,最难忘的还是第一次工作的地方——淮阳。那时候父母还很年轻,父亲从老家骑行30里来看他。张炜焯给父亲做了一桌子菜,有荤有素,还给他洗了洗脚,自以为照顾得很好,后来听母亲偷偷说,做那么多菜干啥?还不如打一壶酒。

今年春节,张炜焯跑到家乡的麦田里、小河边,

看着熟悉的一切,他在心里说,将来自己一定会回到这片土地。

“18岁上大学之前,我都在淮阳许湾生活,最怀念的是小时候整天在田野里玩耍的美好时光。”孙永涛2013年从意大利都灵理工大学读博回来后,到天津大学工作,目前担任天津大学机械学院力学系副教授。

孙永涛的父母依然在老家生活,每年他都要回老家几次。“周口通高铁后,回家实在太方便了。每次回到家乡,我都会到处走走看看,家乡的一草一木都很亲切,只要一踏上这片土地,心里就感到特别踏实。无论走到哪,周口都是我最爱的地方,希望有机会可以为家乡的发展贡献自己的力量。”孙永涛说。

小河弯弯向东流,沙颍河是家乡最初的模样,也是李郑心中家乡最优雅和美丽的样子。“记得高中时期,每天穿城去读书,从‘河北’到‘河南’,记忆中的家乡是那么温暖,像一位老母亲。”说起家乡周口,李郑的思绪瞬间回到了过去。

李郑2003年考入西安交通大学,目前就职于南瑞集团(国网电力科学研究院),从事电力行业科技创新管理工作。“我每年都会回周口一两次,每次回来周口都有新变化。高铁的四通八达,让归乡之途不再艰辛。公园和绿地越来越多,沙颍河两岸风景秀丽,周口港连通世界,这都是家乡飞速发展的‘成绩单’。”李郑告诉记者,他关注了周口晚报微信公众号,还通过朋

友的抖音、朋友圈来了解家乡的动态和新闻。家乡不但是游子的“根”之所在,更是他们心中的牵绊所在。李郑说:“无论在哪,我都是周口人,我的血液里都流淌着周口人勤劳朴实的特质,希望家乡越来越好。”

“曾经的周口中心城区并不大,现在的城市框架越拉越大了。”郝柯羽感慨地对记者说。2021年,郝柯羽从郑州大学考古专业毕业后,通过福建省博士选调生考试进入泉州市文化广电和旅游局工作。“我更关注家乡文旅事业的发展,经常在周口日报视频号、周口晚报视频号上了解家乡的发展变化。今年周口举办的‘三川十馆·春会’和‘三川十馆·夏集’活动,对于活化利用历史街区、繁荣消费市场、丰富市民文化生活具有重要意义。家乡是见证我成长的地方,还记得上学时经常去逛关帝庙,现在那里经过改造,越发显现出历史的厚重感。距离不会冲淡我对家乡的感情,我与家乡的‘心灵链接’只会更加密切。”郝柯羽说。③2

风归周口 筑梦家乡

让群众在家门口看病更有“医”靠

——川汇区小桥社区卫生服务中心提升医疗服务能力侧记

□记者 郑伟元 通讯员 胡艳梅 文/图

“您的体检报告出来了,咱的医生可以为您做详细解读。”

“您的糖尿病药该换了,我给您开点新药。”

……

这是6月20日,川汇区小桥社区卫生服务中心医务人员与群众交流的场景。近年来,该中心持续改善服务态度,扎实提升医疗服务能力,让群众在家门口看病更有“医”靠。

“得了糖尿病,您不仅得服药,平时的生活方式也得改变。”6月20日,该中心内科主任林文涛正为76岁的患者李文兰解读体检报告。一旁,8名患者在排队候诊,2名新来的患者没有地方坐,护士又赶忙搬来了几把椅子。

“一天接诊30多名患者,大家愿意来,靠的是我们优质的服务。”林文涛说,到基层医疗机构就诊的群众以慢性病患者居多,长期服药不仅为其带来了经济负担,还有精神上的压力。因此,简化就诊检查流程、开具便宜有效的药品、倡导“养生”治病、做好患者心理疏导,成为该中心医护人员的工作重点。目前,该中心患者就诊次均费用仅70余元,“一切为患者着想”的服务理念赢得了辖区群众的称赞。

2023年,小桥社区卫生服务中心设立康复科,为颈肩腿疼患者和重病后遗症患者带来了福音。6月20日,在康复科内,几名患者躺在病床上接受灸疗。目前,该科室每天可为20余名患者提供康复服务。“肩膀痛是我的老毛病了,到大医院看病花费高、排队耗时长,来这里能随到随做,费用还低。我这是第五次过来治疗了,一开始肩膀痛得不能举胳膊,现在基本没有痛感了。这儿的康复师技术杠杠的。”张女士为康复师精湛的技术竖起了大拇指。

小桥社区预防接种门诊在康复科的旁边,记者进门时,门诊医务人员正忙着给辖区群众打电话。该门诊每日更新免疫规划疫苗接种情况统计表,提醒家长带孩子接种疫苗,提前登记预约。该门诊主任纪凤悦介绍,随着这项工作的开展,小桥社区卫生服务中心辖区的5800多名0岁~6岁儿童,有90%已完成了2024年度免疫规划疫苗接种,脊灰疫苗补种工作也已完成约85%,有效保障了辖区儿童的身体健

康。接种疫苗是预防相关疾病的最有效手段,但要



医护人员为居民上门体检。

进一步提升群众的健康素养水平,定期进行健康体检十分重要。该中心2023年度为辖区3000余名慢性病患者、精神疾病患者等人群进行了体检,今年,已为2000余人进行了体检,体检项目涵盖血常规、尿常规等。为提升服务能力,做优服务质量,该中心公共卫生科医护人员还以预约上门的形式,为行动不便的群众提供入户体检服务。

“对于身体较为健康的群众,我们也会提供基础体检服务。我们已为辖区5万余名居民建立了居民健康档案,覆盖率达83%。”该中心公共卫生科科长杨营营说,“我们还积极开展‘六进’行动,走进基层为居民进行义诊。今年以来,已开展义诊活动10次,健康知识讲座7次,全面提升辖区居民健康素养水平。”



工作人员核实儿童疫苗接种信息。

小桥社区卫生服务中心主任宋洪信表示,提升患者就医体验,守护居民健康,只有“进行时”没有“完成时”。小桥社区卫生服务中心将着眼医疗服务全流程,不断回应辖区群众的新要求、新期盼,进一步增强群众看病就医的获得感、幸福感。③2

百名记者大走访